

Узбекистан - наш общий дом

Фестиваль дружбы и культуры

По всей Навоийской области под девизом "Узбекистан - наш общий дом" проходит фестиваль дружбы и культуры.



На состоявшихся в первый день фестиваля мероприятиях в Учкудукском, Тамдынском районах и городе Зарафшане наши соотечественники различной национальности, проживающие в отдаленных регионах страны, продемонстрировали свои культурные традиции и ценности, переданные им в наследие от предков.

Года Казахстана является знаком проявляемого к нашим соседям глубокого уважения, - говорит руководитель областного культурного центра Т. Наренбетов. - В настоящее время в нашей области в дружбе и согласии проживают свыше 40 тысяч человек казахской национальности. Благодаря укреплению в последние годы дружеских связей с соседними

странами расширились масштабы взаимодействия между двумя братскими народами.

Завершающая часть фестиваля прошла в Центре молодежи города Навои. На научно-практической конференции на тему "Значение и роль Стратегии действий в укреплении межнационального и межконфессионального мира и согласия" было отмечено, что в нашей стране созданы все необходимые условия для жизни и работы представителей всех национальностей.

Глубокое впечатление на участников произвели организованные в рамках фестиваля фотовыставка, демонстрация ценностей, национальных костюмов, блюд различных народов, творческие работы молодежи, деятельность созданных при центрах кружков.

Фото С. Асплонова (УзА).
Навоийская область.

Сотрудничество

Общие интересы укрепляют взаимопонимание

Специалисты Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) при Президенте Республики Узбекистан на брифинге поделились экспертными оценками о двух важных международных мероприятиях - очередном заседании Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества в Бишкеке и пятом саммите Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии в Душанбе. Делегацию страны на форумах возглавлял Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Важность прошедшего заседания в Бишкеке подчеркнул тот факт, что в его работе приняли участие главы восьми государств-членов ШОС, а также четырех стран-наблюдателей и приглашенные члены региональных организаций.

Обсуждались первоочередные задачи дальнейшего развития

ШОС в контексте текущих процессов мировой политики и экономики, а также другие вопросы экономического, гуманитарного характера и проблемы безопасности. Согласованные позиции сторон отражены в принятой по итогам саммита Бишкекской декларации.

Всего на рассмотрении

делегаций внесены 23 документа, 22 из которых поддержаны единогласно. Наиболее важными стали решение Совета глав государств о регламенте форумов глав регионов, а также утверждение Концепции сотрудничества в сфере цифровизации и информационно-коммуникационных технологий. Эксперты ИСМИ отметили значимость еще одного документа - "дорожной карты" дальнейших действий контактной группы "ШОС - Афганистан".

→ 2

Об открытии двадцатого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Двадцатое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан открывается 21 июня 2019 года в 10.00 часов в городе Ташкенте в зале заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

К сведению членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан!

Регистрация членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан производится 20 июня 2019 года с 9.00 до 18.00 часов в фойе здания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Диалог с народом

ПРИЕМНЫЕ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА: бизнесмены просят о помощи

Тысячи деловых людей нашей страны уже успели оценить пользу открытого диалога с представителями центральных органов власти, банковских и других учреждений. Поделились проблемами и нашли им решения они смогли на встречах рабочих групп под началом Министерства юстиции и Торгово-промышленной палаты, посетивших уже почти все уголки Узбекистана.

Цель серии поездок - разъяснение положений Указа Президента "О мерах по коренному совершенствованию системы поддержки и защиты предпринимательской деятельности" от 14 мая 2019 года и механизма деятельности открытых повсеместно по инициативе главы государства Приемных Премьер-министра по рассмотрению обращений предпринимателей. Но главным было ознакомиться с вопросами, волнующими бизнес, мешающими ему эффективно развиваться, вкладывать инвестиции, обеспечивать занятость и благополучие сограждан.

Корреспонденты "ПВ" с первого дня выехали в путь вместе с членами обеих рабочих групп. Ранее мы уже сообщали о результатах прямого общения чиновников и бизнесменов в Бухарской, Сурхандарьинской, Навоийской, Кашкардарьинской областях и Ферганской долине. Нынешний материал - еще по четырем регионам.

В Каракалпакстане встречи состоялись в Совете Министров, хокимиятах Чимбайского, Кунградского и Берунийского районов.

Там побывали в общей сложности предприниматели из 16 городов и районов. 41 их обращение требовало решения на местном уровне, 32 - региональном, 26 - республиканском.

К примеру, руководители ООО "Жалгасова Ситора" Ситора Жалгасова и ООО "Тим Жари" Темирбек Идрисов из Кунградского района просили оказать практическую помощь в контроле биржевой цены пропана и выделении лимитов на эту продукцию. Вопрос направили в министерства экономики и промышленности и энергетики для рассмотрения в течение пяти рабочих дней.

К диалогу в Хорезме присоединились бизнесмены из 12 районов и городов. Здесь 56 обращений оказались локального характера, 62 - областного, а для разрешения сразу 94 потребовалось привлечение первых лиц структур общенационального масштаба - министерств, агентств и комитетов.

Таков был случай Бахрама Собирова - главы фермерского хозяйства "Sirojiddin Fruit Garden" из Хазараспского района. Он выразил недовольство по отношению к территориальному

филиалу одного из коммерческих банков, сотрудники которого затягивали выдачу кредита в размере 1,26 миллиона долларов. Проблему адресовали руководству республиканского правления финансового учреждения. Срок для ее устранения - семь дней.

Если в других регионах предприниматели в основном просили помочь с земельными участками и кредитами, то в Сырдарьинской области часто звучали требования компенсации из-за сноса бизнес-объектов. Встречи проходили оживленно и эмоционально.

Запомнилась своей инициативностью деловая дама из Гулистана. Она предложила создать в городе оптовый рынок для местных производителей текстильных изделий. Предложение направили в областной хокимият и Торгово-промышленную палату. За неделю им поручили решить вопрос организации регулярной ярмарки.

Прием в Хавастском районе сопровождался выставкой продукции местных деловых людей и ремесленников, а также ярмаркой вакансий, проведенной центром содействия занятости. Среди посетителей тут нашлись и те, кто пришел выразить благодарность Президенту за созданные условия для развития бизнеса, за поддержку деловых женщин.

→ 2

УЗБЕКИСТАН: НОВАЯ ЭПОХА



"Проблема Арала сегодня является экологической и гуманитарной катастрофой планетарного масштаба. Она уже привела к тяжелейшим последствиям для генофонда, жизни и здоровья населения Приаралья.

Считаем важным объединить усилия в преодолении последствий Аральской катастрофы.

Именно в этих целях при Организации Объединенных Наций создан Многопартнерский трастовый фонд для мобилизации донорских средств и реализации конкретных проектов и в Приаралье".

(Цитата из выступления Шавката Мирзиёева на пятом Саммите совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии).

ВОЗРОЖДЕНИЕ МУЙНАКА



На территории в 1,1 миллиона гектаров осушенного Аральского моря засеяны семена саксаула, высажены саженцы терескена, боялыча, астрагана, тамарикса, других засухоустойчивых пород кустарников, песчаных трав и растений. Как считают ученые, благодаря этим насаждениям на дне Арала не станут возникать соляно-песчаные смерчи и бури. Появятся табуны верблюдов и лошадей, стада коров и отары овец. Будет новая отрасль - животноводство. На это и развитие других социально-экономических сфер нацелена программа по экологическому оздоровлению зоны Арала, инициированная Президентом Узбекистана.

Подходящее сигналы SOS

...28 мая 2018 года. Этот день помнят до сих пор. Муйнак накрыла буря.

Из уст очевидца

Ненастье застало в дороге, вспоминает первый заместитель хокима Муйнакского района Азербай Курбаниязов. - Ни зги не видно. Остановил машину. Через минуту ее накрыло толстым слоем пыли. Понял, что надо двигаться дальше, иначе окажусь под барханом. На малой скорости с включенными фарами поехал дальше. Расстояние, которое проезжал примерно за сорок минут, одолел за четыре часа. Даже сквозь плотно закупоренные двери и лобовое стекло пробивались соль и песок. Хруст на зубах. Уши забило. Ничего не слышал. Ветер не свистел, а буквально гудел.

И так продолжалось почти сутки, - выдохнув, сказал собеседник. - А наутро кругом - белым-бело, словно снег выпал. Температура - плюсовая, свыше двадцати градусов. Деревья прогибались и ломались под тяжестью соли и песка. Посаженные на приусадебном участке яблони, вишни выглядели нарядными елками. Зелень мгновенно вымерла. Говорят, что последствия смерча, пронесшегося над Муйнаком, наблюдались даже в Самарканде и Ташкенте. Тысячи тонн пыли и соли поднялись со дна Арала. Это мы узнали потом. А тогда, казалось, небо и земля срослись. Произшло то, что муйнакцы стали забывать. Раньше такие бури и смерчи происходили довольно часто.

Зима в тот год была почти без снега, а весной выпало мало дождей. Вот и обнажились песок и соль, смешанные с химическими удобрениями. Задуд ветер, и смесь поднялась вверх. Так умирающее море пердало очередной сигнал SOS.

Рукотворное возрождение

За десять тысяч лет Аральское море высыхало и вновь заполнялось восемь раз, - сообщил в беседе научный руководитель проекта лесопосадок на

этой территории, академик, доктор сельскохозяйственных наук Зиновий Новицкий, - Археологи обнаружили на дне



Справка

По объему занимало 4-е место в мире

после Каспийского моря, озер Верхнее - в Северной Америке и Виктория - в Африке.

Общая площадь Арала без островов до 1961 года -

66,1 тысячи км², ныне - 12 тысяч.

Наибольшая глубина достигала 69 метров,

теперь на оставшихся акваториях - в среднем менее 6-7 метров.

Объем воды был 1064 км³, сейчас - ниже 110 км³.

Отношение

Пришло время внедрения передовых технологий на неиспользуемых землях

На сегодняшний день в сельском хозяйстве используются более 20 миллионов гектаров земель, на которых выращивается продовольственная продукция для нужд населения, необходимой сырье для отраслей экономики, благодаря им обеспечивается продовольственная безопасность. В последние годы в регионах осуществляются комплексные меры по выращиванию высокопродуктивной, экспортноориентированной продукции за счет внедрения современных рыночных механизмов, инновационных и ресурсосберегающих технологий, сокращения низкоурожайных хлопковых и зерновых площадей.

Однако периодические маловодья, наблюдаемые в последние годы в результате глобального изменения климата, пришедшая в непригодное состояние основная часть внутренних ирригационных сетей привели к ухудшению мелиоративного состояния орошаемых посевных земель и выведению их из оборота. Указ Президента страны "О мерах по эффективному использованию земельных и водных ресурсов в сельском хозяйстве" от 17 июня этого года направлен на поэтапное повторное введение в пользование земель, вышедших в республике на протяжении многих лет из оборота, внедрение водосберегающих технологий, а также привлечение потенциальных инвесторов. В утвержденном данным

документом Концепции по эффективному использованию земельных и водных ресурсов в сельском хозяйстве наметен ряд задач в этом направлении.

С реализацией концепции освоение неиспользуемых посевных земель сельского хозяйства с 3205 гектаров в 2019 году увеличится до 4316 гектаров в 2029 году.

Постановлением установлено, что реализация разработанной концепции в порядке эксперимента будет начата в этом году в Папском и Мингбулакском районах Наманганской области с привлечением международных финансовых институтов.

До 1 ноября этого года опыт реализации концепции будет внедряться и в других регионах

на основе результатов эксперимента, в том числе будет разработан и внесен в Кабинет Министров Республики Узбекистан проект правительственного решения, предусматривающий конкретные условия государственно-частного партнерства в области земле- и водопользования, дополнительные льготы, отдельные льготные кредитные линии, а также порядок использования введенных в пользование земель и воды.

Кроме того, в рамках концепции предусматривается внедрение рыночных отношений в сферу, земельные площади и оросительные сооружения будут выдаваться на условиях государственно-частного партнерства или по договору сроком до 50 лет. Новые фермерские хозяйства и ассоциации водопользователей будут создаваться с условием обязательного оснащения средствами управления и учета воды в местах водопользования.

Более того, использование земельных площадей будет осуществляться с применением водосберегающих технологий.

Намечена системная работа по охране орошаемых земель в сельском хозяйстве.

В частности, орошаемые сельскохозяйственные земли берутся под особую охрану, не допускается выделение данных земель для несельскохозяйственных целей, в том числе для строительства промышленных и гражданских объектов, за исключением земель, выделяемых решением Президента Республики Узбекистан. Выделение земли за счет орошаемых земель для организации садоводства, виноградарства и других многолетних насаждений, а также создания тепличных хозяйств осуществляется в порядке, установленном Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Землепользователям предоставляется право самостоятельного размещения сельскохозяйственных культур, посева культур без обработки земли и передачи земель в субаренду. Установлено, что данные земельные площади не подлежат оптимизации, изъятию земельного участка допускается только в судебном порядке.

Благодаря осуществляемой в отрасли работе будут достигнуты повышение продуктивности почв орошаемых и богарных, горных и предгорных земельных площадей и степных районов и выпасов, эффективное использование водных и других природных ресурсов. А самое главное, еще более повысится благосостояние народа.

Жамшид Ходжаев.
Министр сельского хозяйства
Республики Узбекистан.
УзА

Новости

Состояние рынка труда

Уровень безработицы в стране за первый квартал 2019 года составил 9,4 процента. В аналогичный период прошлого года эта цифра зафиксирована на уровне 9,7 процента.

Создание постоянных рабочих мест является одной из приоритетных задач, при этом обращается особое внимание на обеспечение занятости молодежи и женщин. С цифрами по промежуточным итогам этого процесса представителей СМИ знакомил на пресс-конференции министр занятости и трудовых отношений Шерзод Кудбиев.

Численность трудоспособного населения республики - 18,954 млн человек, а количество занятых - 13,376 млн. Последняя цифра за год выросла на 1,3 процента. При этом в официальном секторе экономики занято 5,403 млн узбекистанцев (рост - 3,4 процента). Доля официальной занятости составляет 40,5 процента. Тогда как в неформальном секторе трудятся 7,964 млн человек (59,5 процента от общего количества занятых). Еще 2,365 млн граждан работают за рубежом.

Отмечено довольно высокий показатель уровня безработицы среди молодежи (до 30 лет) - 15,3 процента, а также женщин - 13 процентов.

В целом в республике нуждаются в трудоустройстве 1,391 млн человек. Наиболее высокий показатель безработицы фиксируется в Андижанской, Кашкаринской, Самаркандской, Сырдарьинской и Ферганской областях, а также Республике Каракалпакстан.

Отмечается, что в результате новых подходов к работе местных профильных органов, количество лиц, обратившихся в них за пять месяцев этого года, увеличилось в 1,2 раза (с 271 до 329 тысяч). Соответственно в 1,3 раза выросла и численность трудоустроенных - с 96,7 до 130,1 тысячи.

В 2,5 раза увеличилось количество обученных трудовыми специальными, а также в семь раз - получивших пособие по безработице.

Как отмечается в данных министерства, 110 тысяч человек направлены на оплачиваемые общественные работы, в частности, выполняемые в рамках программ "Обод кишлок" и "Обод махалла". Также более 180,9 тысячи граждан трудоустроены в соответствии с постановлением Президента "О дополнительных мерах по широкому привлечению населения к предпринимательству и развитию семейного предпринимательства в регионах" от 7 марта 2019 года и в рамках программ "Каждая семья - предприниматель", "Yoshlar - kelajagimiz".

Отмечается также, что с этого года на рынке труда внедрен механизм государственного заказа на создание рабочих мест, утвержденный постановлением Президента "О государственном заказе по обеспечению занятости населения и организации новых рабочих мест в 2019 году" от 5 марта.

Встреча с американскими бизнесменами

В Ташкенте в рамках визита первой сертифицированной торговой миссии США прошел узбекско-американский бизнес-форум.

В мероприятии, организованном при участии Министерства инвестиций и внешней торговли и Американско-Узбекской торговой палаты, задействованы представители 30 крупнейших американских компаний, таких как "Procter & Gamble", "John Deere", "Bell Helicopter", "Caterpillar", "Zeppelin".

Выступая на форуме, министр инвестиций и внешней торговли Сардор Умурзаков обозначил основные приоритеты в развитии двустороннего инвестиционного и торгово-экономического сотрудничества в сферах энергетики, химии и нефтехимии, горнодобывающего сектора, стройматериалов, легкой промышленности, сельского хозяйства и логистики.

Форуму предшествовала личная встреча министра с Чрезвычайным и Полномочным Послом Соединенных Штатов Америки в Узбекистане Дэниелом Розенблумом, в ходе которой отмечена положительная динамика развития двусторонних отношений. Достигнута договоренность о более тесном сотрудничестве по привлечению американских инвестиций и торговых партнеров исходя из высокого интереса членов Сертифицированной торговой миссии к ведению бизнеса в Узбекистане.

Растут обороты

Внешнеторговый оборот республики в январь-мае составил 15,759 млрд долларов и вырос за год на 3,018 млрд (23,7 процента).

По данным Государственного комитета по статистике, за прошедший период 2019-го Узбекистан вел торговые отношения более чем со 159 странами.

Экспорт за указанный период достиг 6,420 млрд долларов (темпы роста - 14,1 процента), импорт - 9,338 млрд (31,3 процента). Внешнеторговое сальдо составило с минусом 2,918 млрд долларов.

В результате принимаемых правительством республики мер по укреплению сотрудничества со странами СНГ доля взаимной торговли с государствами-участниками Содружества во внешнеторговом обороте Узбекистана достигла 35,3 процента (5,557 млрд долларов). Темпы роста внешнеторгового оборота с этими странами - 134,2 процента.

Объем экспорта Узбекистана за период составил 6,420 млрд долларов (рост - 14,1 процента). Удельный вес товаров в нем достиг 80,7 процента, из них энергоносители и нефтепродукты - 18,9, текстиль и текстильные изделия - 10,2, продовольственные товары - 9,4, черные металлы и изделия из них - 1,9, цветные металлы и изделия из них - 6,3.

Объем экспорта без учета золота увеличился на 27,6 процента, составив 5,189 млрд долларов. В частности, объем экспорта товаров вырос на 703,4 млн долларов и составил 5,182 млрд, услуг - 1,237 млрд.

Искандер Субханкулов.

Отдых начинается с посадки в поезд

Лето - пора каникул и отпусков, самое время для путешествий по историческим местам, курортным зонам, городам ближнего зарубежья. Согласно исследованиям маркетологов, в качестве средства передвижения граждане отдают предпочтение поездом.



По данным АО "Узбекистон темир йуллари", среди внутригосударственных сообщений самыми актуальными стали маршруты Ташкент - Самарканд, Ташкент - Бухара, Ташкент - Хива, Ташкент - Андижан, Ташкент - Термез. Для развития туризма и повышения удобства в перемещении между древними городами организован рейс Бухара - Хива.

К летнему сезону железнодорожники открыли рейс из Самарканды в Нур-Султан (Казахстан), а для любителей поплавать в воде начали курсировать ежегодный сезонный поезд сообщением Ташкент - Рыбачье

(Кыргызстан), который доставит на берег озера Иссык-Куль.

Почему поезда популярны? Проведенные изучения объясняют такой выбор тем, что в пути следования пассажиры могут свободно передвигаться по вагонам, есть возможность отдохнуть - посидеть в баре, посмотреть фильм, но самым приятным времяпрепровождением является человеческое общение, знакомство с интересными людьми.

Хуршидабону Маткабулова.
Менеджер Агентства туризма, рекламы и маркетинговых исследований АО "Узтемирйулчулчи".

Общие интересы укрепляют взаимопонимание

ШОС является ведущей международной организацией, объединяя страны с населением около трех миллиардов человек и формирующей порядка 20 процентов мирового ВВП. Все это говорит об огромном потенциале. И прежде всего важно то, что члены ШОС - страны-соседи, с которыми регулярно приходится взаимодействовать. Это вопросы водопользования, транзита грузов, обеспечения безопасности и т.д. Не случайно Президент Узбекистана неоднократно подчеркивал, что наш главный политический приоритет - страны региона. Кроме того, такие государства, как Китай и Россия являются ведущими торговыми, экономическими и инвестиционными партнерами республики.

Голос Узбекистана, как одной из стран-основателей организации, имеет большой вес в региональном сотрудничестве. В свою очередь ШОС предоставляет эффективный механизм для многостороннего взаимодействия и является площадкой для конструктивного политического, экономического и культурного диалога с партнерами, с которыми на условиях консенсуса и выработывается стратегия дальнейшего сотрудничества.

В итоговом варианте Бишкекской декларации нашли отражение более десяти инициатив, выдвинутых ранее Узбекистаном в рамках различных международных

организаций. А выступление Президента Шавката Мирзиёева в Бишкеке, по оценкам экспертов, позволило еще раз продемонстрировать традиционное глубокое понимание современной ситуации, складывающейся на пространстве организации, и показало видение дальнейшего сотрудничества во всех измерениях ШОС со стороны Узбекистана.

На вопрос, почему инициативы нашей республики получают такую высокую поддержку в рамках международного сотрудничества, специалисты говорят как об авторитете страны в регионе и в целом мире, так и об актуальности выносимых на повестку дня предложений. "Инициативы Узбекистана носят консолидирующий характер", - подчеркивают эксперты. Об этом же говорит и поддержка инициатив Президента Шавката Мирзиёева на самых различных международных площадках.

Кстати, специалисты утверждают, что экономическое сотрудничество в рамках ШОС имеет огромный потенциал для роста. И Президент Узбекистана для активизации этого взаимодействия внес в Бишкеке предложение о проведении первого Экономического форума ШОС в Самарканде.

Пятый Саммит СВМДА стал еще одной площадкой для диалога государств континента. Его повестка включала вопросы обеспечения мира, стабильности и противодействия общим вызовам и угрозам, расширения торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества. Форум, основанный на понимании необходимости

эффективного партнерства для общей безопасности, объединяет большинство стран Азии - 27 государств, на которые приходится 90 процентов территории континента и 67 процентов населения планеты. Саммит собрал 15 глав государств и правительств и делегации более 30 стран.

Декларация из 49 пунктов, принятая по итогам пятого Саммита СВМДА содержит общее видение безопасности и процветания региона. Делегация Узбекистана приняла самое активное участие в ее формировании. Ведь для нас важно, чтобы голос и позиция страны были услышаны, а мнение - учтено. И не менее важна поддержка наших инициатив, направленных на развитие и сохранение стабильности в мире.

Девять пунктов принятого документа раскрывают суть предложений Узбекистана. Так, отмечается огромное значение Ташкентской Международной конференции высокого уровня по Афганистану, проведенной в марте прошлого года по инициативе Президента Шавката Мирзиёева, значение ее итогов - активизация международных организаций по внутриафганскому урегулированию, сближение позиций глобальных и региональных держав по основным принципам миротворчества в этой стране.

Итоги участия нашей страны в международных структурах имеют огромное значение как в плане дальнейшего развития Узбекистана, так и укрепления авторитета в мировом сообществе.

Санджар Якубов.

ПРИЕМНЫЕ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА: бизнесмены просят о помощи

Построила теплицу на 0,025 гектара за счет кредита в 14 миллионов сумов, предоставленного на три года под семь процентов Общественным фондом по поддержке женщин и семьи, - рассказала Зубайда Жамилова из города Ширини. - Сажени лимона уже расцвели, огурцы начали плодоносить.

В 2018-м для поддержки женщин фондом для региона выделены три миллиарда сумов, - отметила заведующий секретариатом отделения Комитета женщин Сырдарьинской области Гайрат Сулаймонкулов. - А в этом году уже поступили 5,5 миллиарда сумов. Это дает нам возможность обеспечить занятость большого количества соотечественниц, служит развитию предпринимательства, активному вовлечению в него вчерашних домохозяйек и повышению уровня жизни населения в целом.

Увидела встречу в Акалтинском районе. Там для нее предоставили душный зал без нормальных удобств для посетителей. А судя по спору одного из выступавших бизнесменов, заместителя хокима и представителя филиала банка, местные структуры недостаточно сумели наладить как разъяснительную работу, так и выделение средств.

Предприниматель Ёрбек Мавлонов, желающий производить качественную обувь, не может получить кредит. Чиновники сказали, что его оборудование - старое, а сам он взволнованно пытался доказать, что именно для закупки новой техники и просит финансовую поддержку в размере 60 миллионов сумов. Рабочая группа

поставила перед хокимиятом и банком задачу - дать средства в кратчайший срок. В областном управлении банка заверили: так и будет.

В Джизакской области приемы начали с Дуслакского района, куда прибыли представители также Арнасайского, Зафарбадского и Мирзачульского. Рассмотрели около сотни обращений, пятую часть которых под свой контроль взял руководивший встречей заместитель министра юстиции Акбар Ташкулов.

Очень рад тому, что в стране появился такой действенный механизм обратной связи между предпринимателями и государством. На своем примере убедился: он работает и на практике помогает бизнесу решать возникающие проблемы, - рассказал Беход Равшанов, возглавляющий ООО "Олий химат сари". - Давно надеялся получить участок площадью в гектар, чтобы открыть там птицеводческую ферму. Нужны были и средства - три миллиарда сумов. Но с выделением как земли, так и денег возникли сложности. Благодаря встрече их больше нет.

Владелич магазина в Зааминском районе столкнулся с поразительной ситуацией - прямо у входа в торговую точку стоит трансформатор! Просьбы передвинуть его, чтобы не мешать клиентам, никому не привели, хотя находились понимание в махалле, хокимияте и Народной приемной. Нынешняя же встреча все изменила: ответственным структурам поручили передвинуть объект в течение трех дней.

Прошедшие приемы в разных концах республики выявили опознанные общие тенденции,

которые не могут не вызывать обеспокоенность.

Во-первых, многие вопросы легко решались на месте. Отчего же тянули чиновники районного, городского уровня?

Во-вторых, надо и дальше повышать уровень правовой грамотности предпринимателей. Не все знают как свои права, так и обязанности, не в состоянии правильно выстроить взаимодействие с хокимиятами, банками и иными органами. Те порой этим пользуются, оставляя без внимания даже многократные обращения и создавая проблему буквально на пустом месте.

Можно лишь гадать, сколько еще бы у нас было сегодня успешных бизнесменов, не содержащий их бюрократические барьеры и элементарное равнодушие. Изменить положение дел как раз и призваны новые Приемные Премьер-министра.

Когда верстался номер. Накануне в редакцию позвонил Зулфия Алашова из Алатского района Бухарской области и поделилась радостной вестью: после встречи с рабочей группой решились ее проблемы с обеспечением инвентарем нового дошкольного образовательного учреждения. Его отсутствие задерживало открытие детсада, созданного женщиной на принципах государственно-частного партнерства.

Сегодня нам привезли все необходимое, - рассказала собеседница. - А значит, скоро ДОУ распахнет двери ребятам. Спасибо всем, что помогло так оперативно решить вопрос. Теперь снова есть стимул и дальше усердно трудиться.

Жасур Палванов.
Рамиль Исламов.

Выставка Долг всех родителей

В столичном Дворце творчества молодежи проходит VII ежегодная специализированная выставка материнства и детства "Kinder Expo Uzbekistan-2019", организованная компанией "Expo Position".



В мероприятии принимают участие более сорока компаний из семи государств, представивших во многом уникальную продукцию для гармоничного развития детей и подростков. Такие товары и услуги в нашей стране обладают высокой популярностью.

Родители хотят, чтобы их дети еще до школы осваивали азбуку, арифметику, начинали изучать иностранные языки. Как известно, спрос рождает предложение, поэтому не только в Ташкенте, но и в регионах появляются все больше частных дошкольных образовательных учреждений, развивающих курсов, занятий по ментальной арифметике и т.д. Знания и навыки, которые закладываются в раннем детстве, закрепляются потом на всю жизнь.

Также в рамках выставки ведущие фирмы и компании представили учебные принадлежности и книги, детское питание и напитки, витаминно-минеральные комплексы, средства гигиены и косметики для самых маленьких, мебель и современные игровые площадки.

Отдельно продемонстрированы спортивные товары для ребят, одежда, обувь, развивающие игры, наглядные пособия. Большой интерес у посетителей вызвали стенды ООО "Замона-Рано" Паркентского района Ташкентской области, являющегося одним из крупнейших производителей лекарственных трав и фиточаев в республике. Предприятие экспортирует продукцию в страны ближнего и дальнего зарубежья, в том числе в США.

На рынке представлено более 120 наименований товара для потребителей разных возрастов.

Пользуется спросом и продукция ОАО "Весна" (Россия), выпускающего большой ассортимент кукол. Ежегодно с конвейера предприятия отправляется порядка миллиона кукол, отличающихся экологической безопасностью и современным дизайном. Над каждым образцом работают десятки дизайнеров и специалистов, учитывая детскую психологию.

Уже много лет занимается изготовлением оборудования для детских спортивных площадок, воркаут-центров. Наши турники, качели, гимнастические снаряды установлены в десятках ДОУ, школах по всему Узбекистану, - рассказывает руководитель ООО "Metal Leader group" Сардор Рахимов. - Участие в выставке даст возможность расширить географию поставок и, соответственно, увеличить объемы производства.

В рамках экспозиции также прошли мастер-классы для детей и подростков по прикладной физике, математике, вольнонаправленной физике, искусству. Инновационную программу украсили состязания... роботов, многие из которых созданы руками ребятшек в тематических кружках. Родители могут и должны выбирать и формировать досуг своих детей, конкурируя с миром интернета и компьютерных игр.

Сергей Михайлов.
Фото Рашида Галиева.



ВОЗРОЖДЕНИЕ МУЙНАКА

Оазисы на тридцатиметровой глубине

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Как подчеркнул ученый, в практическую плоскость дело перешло после постановления Президента по экономическому развитию и обеспечению занятости населения Муинакского района в период 2017-2018 годы от 28 февраля 2017-го. Разработаны реальные, поэтапные проекты по оздоровлению экологической обстановки в регионе. И они довольно быстро реализуются при активной поддержке главы государства. Мобилизованы большие ресурсы для лесопосадок на дне Арала. Для освоения более миллиона гектаров привлечены свыше трех тысяч специалистов и работников, сформирован экологический батальон МЧС, задействованы около 250 единиц различной техники - от мощных вездеходов и грузовиков до современных тракторов и сеялок. В аэропосадках участвовали два самолета. Семена и саженцы других культур, в том числе корьюных, привезены со всех лесопитомников республики. И сами муинакцы участвовали в сборе посадочного материала. Они были мотивированы. В частности, за каждый килограмм семян саксаула выплачивались 15 тысяч сумов.

Уже появились первые робкие почки на саженцах. Адаптированные к жестким климатическим условиям, посеянные зимой при более сорока градусах мороза, они выжили. Теперь требуется уход за растениями, подкормка. Это следующий, немаловажный этап лесопосадок. Ведь и прежде проводились такие агротехнические мероприятия, но все труды зачастую уходило в песок. Средства осваивались, а на выходе - минимальные результаты.

Искусственные посадки пустынных растений начались еще в 2000 году и должны были поставить живой заслон песчаным и соляным бурям, триста дней в году зарождающимся на осушенном море. Подсчитано, что на гектар сельскохозяйственных земель в Каракалпакистане выпадает до пятидесяти килограммов соли.

Особое внимание сегодня - проекту "Зеленый оазис". Проводится уникальный эксперимент. Вдоль 130-километровой трассы от поселка Сургияль до острова Возрождения на глубине почти тридцать метров выкопанного моря закладываются фруктовые сады. Они поделены на пять зон. Контуры одного из оазисов на площади в три гектара уже проглядываются. Принялись саженцы вишни, яблони, джиды и даже виноградарники, орошаемые водой из свежей скважины.

Начинается строительство туристской инфраструктуры. Будут гостиница, бассейн, фонтан для микроклимата, спортивно-оздоровительный комплекс, лечебно-профилактическое учреждение, в котором врачи станут использовать целебные свойства верблюжьего и козьего молока, откроется цех по выпуску кумыса. Вокруг раскинутся пастбища с запахом полыни.

Это прообраз изменения всего растительного мира. Прираралья, гарантия трудоустройства местных жителей и возвращения надежды на лучшую жизнь.

Синтересом знакомилась "Зеленым оазисом" туристы, среди которых были и ученые из Австралии, Чехии, Словакии, Великобритании, Сингапура, Китая, Южной Кореи.

- Хотел бы вернуться сюда через пять лет, - говорит туроператор из Англии Крис Хилтон, с которым познакомился в Муинаке. - Не сказка, а было то, что возвращаются в эти края перелетные птицы. Разве не чудо, что появились розовые и красные фламинго, лебеди, гуси, чайки, воюются кабаны, лисы, волки. Программа по экологическому оздоровлению зоны Арала может действительно в корне изменить образ жизни каракалпакистанцев.

- Кстати, мясо коров и овец, пасущихся на солончаках, в Англии считается деликатесным, - заключил гость с Туманного Альбиона. - Когда-нибудь, может, попробую шашлык по-муинакски, ведь в этом районе искусные повара научились готовить, например, плов или бешбармак из... рыбы.

"Дом мой - на бойком месте"

Поселился в Муинаке в гостевом доме семьи Кужамуратовых. В туристской фирме "Муинактур" в Нукусе посоветовали: "Опрятно там, чисто, горячая вода в душе, завтрак сытный, да и совсем недорого будет за проживание". А что еще нужно приезжему?

Заправляет всем в доме хозяйка Дильбар. Успевает воспитывать пятерых детей, которые помогают ей следить за порядком в шести комнатах. Сама она, фармацевт по образованию, открыла аптеку. Теперь та не функционирует.

- Лицензия закончилась, а потом не стала ее продлевать - хлопот много, а выручка была не очень большой, - рассказывает Дильбар. - Дом мой - на бойком месте. Рядом - базар, автостанция, районная больница, аэропорт реконструируется. Легализовала гостиничный бизнес в августе 2018 года после визита в Муинак Президента. По программе "Yoshlar - kelajagimiz" ("Молодежь - наше будущее") появилась возможность получить банковский кредит на 50 млн сумов. Дочка учится в медицинском колледже в Кунграде, на нее оформили заем. Купила широкоформатный телевизор, который сейчас в просторной гостевой комнате, большой холодильник, мебель, несколько десятков комплектов постельного белья, стиральную машину, отремонтировала туалет, оборудовала душевую кабинку. Муж мой строитель. Все деньги вложила в дело. И не прогадала. Считается, если hostel заполнен на тридцать процентов, то он уже рентабельный. Этот показатель у меня в два раза выше. Отчисляю законные налоги, аккуратно выплачиваю кредитные проценты. Прибыли хватает на семью. Выгодно и государству, и нам.

Теперь Дильбар заманулась на большее. Хочет построить двухэтажный коттедж. Наверху будет гостиница с отдельными номерами максимум на две персоны, а не теми, что имеет, - три-четыре кровати в одной комнате. Внизу расположится аптека и продуктовый магазин. "Не такой, какие сейчас в городе, где на прилавке рядом лук и масло, конфеты перемежаются с крупями и хлебом, тут же - платья на вешалках с куртками, обувь. Цивилизованно следует торговать", - заявляет Кужамуратова.

Домохозяйка просчитала все до мелочей и уверена, что получится большой бизнес. Расширяется малая промышленная зона "Муинак". Возвращаются земляки, уехавшие на заработки в дальние регионы. Ведь в отчем крае открываются новые предприятия и фирмы. Увеличивается количество туристов, которые хотят останавливаться не на один день, чтобы увидеть воочию не только новый музей прошлой трагедии или кладбище кораблей, но и как преобразуется дно бывшего моря. Появились охотники на дичь, любители рыбалки.

Семья Кужамуратовых наладила крепкие контакты не только с "Муинак-туром", но и рядом других профильных фирм и компаний из Нукуса, Бухары, Хивы, Самарканда. Приток путешественников стабильный. Уверена, что не прогорит в сфере туристической.

Но чтобы осуществить задуманное, нужен кредит на миллиард сумов, считает Дильбар. Банк не дает. Нет залога, а он должен быть даже на 25 процентов больше заемных денег. Таковы нормативно-правовые требования. Финансисты никогда не рискуют.

- Почему мне, вросшей в эту землю всеми корнями, отказывают? - не унимается бизнес-

ральной ресурсам, полученным в результате оперативных геологоразведочных работ, в Муинакском районе выявлены перспективные участки нерудных ископаемых. Например, есть возможность использования барханного песка в бетоне. Он является не только заполнителем, но отчасти и вяжущим элементом. Может применяться как активная минеральная добавка по аналогии с золой тепловых электростанций в качестве компонента в силикатных составах.

Большие залежи бетонита. В ограниченном пространстве при свободном разбухании этот глинистый минерал образует плотный гель, препятствующий проникновению влаги. Нетоксичность и химическая стойкость делают бетонит незаменимым в строительстве и многих других сферах. В пищевой промышленности зарегистрирован в качестве специфической добавки. Применяется для приготовления бурового раствора, в литейном деле, при переработке нефтепродуктов и железных руд. Внесение его в почву повышает урожайность сельскохозяйственных культур.

Лессовые породы. Суглинки используют при прокладке дорог, производстве кровельной черепицы и кирпича, керамики, изготовлении строительных растворов.

Кварцевый песок. Этот стойкий материал пригодится для изготовления стекла, фарфаса, фарфора, эмали, лакокрасочных изделий, выпуска цемента, асфальта. С кварцем связано производство стали и огнеупорной продукции.

Безусловно, заинтересуют инвесторов большие залежи таких минералов, как гипс и мел. Они являются неизменными компонентами в целлюлозно-бумажной и химической промышленности, производстве удобрений, комбикормов, резино-

ли продукцию на 100 тысяч долларов, затем этот показатель увеличился почти до 200 тысяч, в прошлом сезоне вышли на рубеж в 400 тысяч. В 2019-м зарубежные поставки составят аж три миллиона долларов.

Откуда такая уверенность? С. Расулов вместе с руководителями более крупных предприятий, компаний и организаций Каракалпакистана побывал в Китае. В Поднебесной ему удалось заключить соглашения на поставку продукции более чем на 500 тысяч долларов. Фьючерсная сделка.

Это лишь одна составляющая экспортного потока. Но главное в другом. Он вкладывал заработанное в расширение производства, приобретение техники и оборудования. ООО имеет теперь два современных катера, шесть квадроциклов, две грузовые машины, не считая джипа и списанного, но отремонтированного вездехода. Построены два гаража. Без этой техники нечего делать в акватории, находящейся в 140 километрах от Муинака.

Важно то, что постоянной работой обеспечены 25 муинакцев. Для них - комфортная комната отдыха, раздевалка, душевая, трехразовое питание (своя кухня), специальная рабочая форма. Все за счет предприятия.

Примечательно: на малом пятячке земли возведен еще и корпус по переработке и сушке сырья артемии. Реализовываться станет конечная продукция с высокой добавленной стоимостью. Такой подход к бизнесу стал определяющим для представителей китайских компаний, подписавших соглашения с "Выше крыши Ташкент".

Отмечу также, что в бюджет района в минувшем году в виде налогов и других обязательных платежей перечислено свыше 200 миллионов сумов. Естественно, после модернизации предприятия эта сумма возрастет. Капитальные вложения Расулова и соучредителей выросли почти в пять раз.

Справка: в малой промышленной зоне "Муинак" действуют семь предприятий на площади 4,6 гектара. Форма собственности - общества с ограниченной ответственностью. Инвестиции составили около шести миллиардов сумов, из них собственные капиталовложения предпринимателей - свыше четырех миллиардов, остальная сумма - банковские кредиты. В этом году намечено ввести в строй еще одиннадцать предприятий. Объем капиталовложений - свыше 67 млрд сумов, большую часть предоставят банки - 47 млрд 245 млн сумов. Будут трудоустроены около трехсот муинакцев.

Выполняя свои инвестиционные обязательства, Саидали Расулов с тремя соучредителями открыл в 2019-м еще одну фирму - "Муинак бетон сервис". Капвложения - 1,5 млрд сумов. Закупил необходимое оборудование в Турции. Мощность узла - 500 кубометров бетона в сутки. Ушел, что такой строительный материал очень востребован. К сожалению, даже кирпичи в районный центр завозятся за сотню километров из других регионов.

Еще одна знаковая примета: все чаще в Муинакском районе проводятся свадьбы. Гуляют молодожены в окружении близких, друзей и родственников. Веселятся. Делятся своим счастьем и словно говорят: "Посмотрите, какие мы красивые!"

Обратил внимание, что большинство пар в необычных костюмах. Не в традиционных нарядах - белом и черном. Иные свадебные платья невест, колоритные пижаки женихов. Одежда украшена вроде бы незатейливыми и строгими геометрическими фигурами, а как смотрятся сочетания красного и синего, желтого и серого. Ничего лишнего, кричащего. Во всем соразмерность, своеобразная симметрия. Тонкий вкус, отточенный вековыми традициями и обрядами каракалпацкого народа. И этим тоже определяется самобытность нации.

- Каждый узор, цвет, штрих несут смысловую нагрузку, - считает руководитель семейного предприятия "Муинак Аму тукунари" Гульнара Эмбергенова. - Синие вышивки - печаль девушки, прощание с юностью, красные - новая пора жизни с оптимистичным будущим. Костюм жениха тоже может многое поведать: какого он рода, сколько у него братьев и сестер, количество... овец. Геометрические ромбы, квадраты, треугольники, расположенные как бы в хаотическом порядке, поведает, чем занимается юноша и девушка, какая у них профессия, чем увлекаются.

(Окончание на 4-й стр.)

Справка

С 1974 года прекратилось судоходство, а бороздили море более 500 судов различного водоизмещения.

Промысловое значение Арал потерял в 1984 году, а ведь на Муинакском рыбном комбинате выпускалось до 20 млн условных банок.

Не существует и ондатро-звероводческое промышленное хозяйство, поставившее в год свыше 1 млн шкурки.

Тугайные заросли в 10 раз! сократились

В Красную книгу Узбекистана занесены более 300 видов растений, 35 видов птиц, 23 породы животных и 11 разновидностей рыбы.

Высохшие и заболоченные площади составляют 6 миллионов гектаров, из них 3,2 млн - на территории нашей страны.

В Муинакском районе разрабатываются природные запасы газа - 100 миллиардов м³, нефти - порядка 1,5 млрд тонн.

Проложен газопровод Муинак - Кунград. Строится трасса Учсай - Урга (63 км). Работает компрессорная установка в Учсае, монтируется оборудование в Урге.

вумен. - Дом-то у центральной дороги, все равно его по Генеральной плану снесут. Не выгоднее ли будет государству, если сама возведет современное здание?

Резонный вопрос. Кто на него ответит? Легче, наверное, отмахнуться от назойливого предпринимателя. Однако у Дильбар крепкая хватка. Стучится во все двери. Она добивается и того, чтобы хоть единственная улица Муинака освещалась. Намерена написать о своей задумке в Виртуальную приемную Президента. Знает, что среди земляков немало тех, кто хотя и возродит свой край. К ним вернулись надежда и умение мечтать. Произошли изменения в сознании людей. То, чего добивается глава государства.

Для предпринимателей, решивших инвестировать средства в Муинакский район, предоставляются налоговые льготы, не имеющие аналогов в Узбекистане. Срок почти на десять лет - с 1 апреля 2017-го до 1 января 2027 года - они освобождаются от всех видов налогов на вновь создаваемых предприятиях и осуществляющих деятельность в сфере промышленности в малой промзоне "Муинак", от фиксированного налога - индивидуальные предприниматели, зарегистрированные на территории района.

Бизнесмены могут получить неиспользуемые государственные объекты сроком на десять лет по нулевой ставке арендной платы. Условие одно - создание рабочих мест. Коммерческим банкам рекомендовано выделять льготные кредиты в размере 50 процентов от ставки рефинансирования Центрального банка.

В районную адресную инвестиционную программу включены 28 промышленных объектов на общую сумму 30 миллиардов сумов, а также 16 объектов по переработке сельскохозяйственной продукции, 28 - в сфере услуг и сервиса на 17,2 млрд сумов. Общий объем инвестиций - свыше 52 млрд сумов, включая 990 тысяч долларов. Планируется организовать 1340 рабочих мест.

Информация для инвесторов

На основании данных Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и мине-

вы и пластмассовых изделий. В качестве наполнителей существенно снижают себестоимость готовой продукции.

Отметим, что в Муинакском районе уже разрабатываются природные запасы газа - 100 миллиардов кубометров, нефти - порядка 1,5 млрд тонн. Проложен газопровод Муинак - Кунград. Строится трасса Учсай - Урга (63 км). Работает компрессорная установка в Учсае, монтируется оборудование в Урге.

"Перспективы здесь огромные"

Так считает глава ООО "Выше крыши Ташкент" Саидали Расулов.

- Наше общество первоначально было зарегистрировано в Алмазарском районе столицы, - рассказывает он. - Занималось строительством. Три года назад друзья предложили вылавливать артемию из сохранившихся озер и водоемов Арала. Ценный продукт, одно из потенциальных богатств Муинакского района.

Для сведения: артемия - красный рачок. Осенью эта живность откладывает несметное количество микроскопических яиц, служащих кормом для молоди рыб, она является источником биологического сырья, богатого гормонами. В Европе и Азии пользуется огромным спросом, несмотря на высокую стоимость.

На Арале артемию можно добывать тоннами. По наблюдениям из космоса, в соленых водах плавают целые острова этого рачка. Ветер прибивает их к берегам, и они образуют фантастические дюны красного цвета.

- По соглашению с районным хокимиятом под инвестиционные обязательства выделили 0,5 гектара на базе бывшего рыбоконсервного комбината, - продолжил Саидали Саидкамалович. - Первоначальные капитальные вложения составили 710 млн сумов. Тонны мусора вывезли двадцать грузовиков. Практически заново построили цех, мощность которого была сто тонн, сейчас - в два раза больше. В первый год работы экспортирова-

Соразмерность, тонкий вкус, уникальность

Еще одна знаковая примета: все чаще в Муинакском районе проводятся свадьбы. Гуляют молодожены в окружении близких, друзей и родственников. Веселятся. Делятся своим счастьем и словно говорят: "Посмотрите, какие мы красивые!"

Обратил внимание, что большинство пар в необычных костюмах. Не в традиционных нарядах - белом и черном. Иные свадебные платья невест, колоритные пижаки женихов. Одежда украшена вроде бы незатейливыми и строгими геометрическими фигурами, а как смотрятся сочетания красного и синего, желтого и серого. Ничего лишнего, кричащего. Во всем соразмерность, своеобразная симметрия. Тонкий вкус, отточенный вековыми традициями и обрядами каракалпацкого народа. И этим тоже определяется самобытность нации.

- Каждый узор, цвет, штрих несут смысловую нагрузку, - считает руководитель семейного предприятия "Муинак Аму тукунари" Гульнара Эмбергенова. - Синие вышивки - печаль девушки, прощание с юностью, красные - новая пора жизни с оптимистичным будущим. Костюм жениха тоже может многое поведать: какого он рода, сколько у него братьев и сестер, количество... овец. Геометрические ромбы, квадраты, треугольники, расположенные как бы в хаотическом порядке, поведает, чем занимается юноша и девушка, какая у них профессия, чем увлекаются.

(Окончание на 4-й стр.)

ВОЗРОЖДЕНИЕ МУЙНАКА

УЗБЕКИСТАН: НОВАЯ ЭПОХА



(Окончание. Начало на 1-й, 3-й стр.)
Значимы и головные уборы, - продолжила Гульнара. Женщины, например, носят необычные платки-шлемы. Напоминание о легенде о кырк кыз - сорока девушек-воительницах, подвигав мужественной Тумарис. Другие истории связаны с выбором украшений. В основном они являются оберегами от злых духов, глаза. Столь любимые девушками монисты и бусы - это к плодородию, богатому урожаю, достатку в семье...

Чтобы раскритиковать тайные знаки национальной одежды, художник по образованию, бывший преподаватель Муйнакского колледжа искусств буквально перелопатила массу древних фолиантов в хранилищах библиотек, дневала и ночевала в музее имени Игоря Савицкого и краеведческом в Нукусе. Сделала немало эскизов обрядовых костюмов разных эпох в музее Востока в Москве, консультировалась с искусствоведами в Санкт-Петербурге.

Увлечение началось с подготовки к уроку по этнографии в колледже, - вспоминает Г. Эмбергенова. - Особенно заинтересовала четкая графика вышивок. Согласитесь, наши наряды отличаются от ярких одеяний соотечественников, например, из Ферганской долины, где применяются атлас и адрас. Вовсе не похожи на прикид даже соседней из Бухарского оазиса, Сурхандарьи, Кашкадарьи. Там используются все оттенки раузи, зачастую уложенные в цветастую полоску.

Изыскания художницы тянут на кандидатскую степень по искусствоведению. Однако отказалась от перспективы стать обладателем ученого звания. Больше привлекала практика возрождения уникальных каракалпакских нарядов, о которых действительно остались воспоминания из старины глубокой. Многие даже считали, что она занимается мертвым делом.

Не поддалась увещаниям скептиков. Сама училась, другим передавала знания, основываясь на традициях предков. Открыла семейное предприятие. Привлекла к шитью бабушек и их дочерей, внучек. Так осуществляла преемственность поколений. Одни делились сокровенным из старых сундуков, другие реализовывали давно забытое.

Ставка на предпринимательскую деятельность оправдалась сполна. Банковский кредит Эмбергеновой и ее около сотни соратниц довольно быстро погасили. Спрос на ручную работу оказался высоким не только среди муйнакцев, но и

туристов - любителей экзотики. Земляки покупали, чтобы поддержать семейное предприятие в благородном начинании, а зарубежные гости - дабы сохранить память о пребывании в крае, где, несмотря ни на что, жизнь бьет ключом.

Заказы увеличились. Стали даже поступать от фольклорных ансамблей и музыкальных коллективов, театров. В частности, певцов и танцоров народного ансамбля "Айкулаш".

Мастерицы-рукодельницы с оптимизмом смотрят в будущее. Государство оказывает большое внимание развитию ремесленничества, надомного труда, предлагая льготные кредиты и преференции. Принят ряд постановлений Президента страны, Кабинета Министров. Это - гарант благосостояния их семей. Многие из них являются членами Каракалпакского общественного объединения "Золотое наследие Арала", инициатором создания которого выступила Гульнара Эмбергенова.

Что волнует жителей?

С этим вопросом обратился к заведующему Народной приемной Президента в Муйнакском районе Республики Каракалпакстан Сабиту Дауменову.

- Все чаще спрашивают, куда можно трудоустроиться? - сообщил он. - Если раньше направляли незанятых граждан на благоустроительные общественные работы, то теперь появился выбор. Недавно, например, восемнадцать женщин стали получать стабильную зарплату в новой пекарне "Дока-хлеб". Буханки выпекают отменные. Уходят с прилавков нарасхват. Столько же девушек теперь трудятся в швейном цехе. Появились вакансии по таким профессиям, как строитель, повар, гид-переводчик, тренер, врач. Из Дворца культуры сообщили, что нужны актеры, библиотекари, руководители музыкальных кружков. Восстребованы стали профессионалы.

Кстати

В Министерство высшего и среднего специального образования Узбекистана внесены предложения по подготовке таких специалистов, как электротехник, педагог, автослесарь, сварщик и работники по оказанию сервисных услуг в сфере туризма. Рассматривается вопрос о нострификации дипломов 46 муйнакских граждан, обучавшихся за рубежом.

За консультациями приходят те, у кого дома оказались под сном, - продолжил Сабит Айтмуратович. - Поднимаются проблемы не только личного характера, но и общественные: почему, например, стройки не огораживаются, из-за чего вокруг поднимается пыль, тротуары покрываются грязью - не пройти, не проехать. Или почему вовремя не вывозится мусор с улиц? Есть ли у нас дворники? Раньше так не ставились вопросы. Меняется отношение людей и к родному городу, своей махалле.

Как отметил заведующий, все меньше ныне приходит к нему посетителей. Если в 2017 году было 743 заявителя, то в следующем - 565, в первом квартале этого года - 80 человек. Связывает эту тенденцию с тем, что местные власти, председатели сходов граждан, руководители различных подразделений начали более ответственно выполнять свои обязанности. Стали ближе к народу.



Регулярные теперь выездные заседания, подворные обходы домов граждан сотрудниками Народной приемной Президента. Появились новые акции. Например, соседи жителя схода граждан "Тик Узяк" Марата Нарсулбаева, как и он, стали разводить кроликов. Всю зиму не покупали мясо. Решили распространить опыт и укропа, петрушки, зеленого лука, реиски. А с чего началось? Принесли одиночку старушке четырехметровый целлофановый рулон и пучок нарезанной проволоки. Сделали небольшую теплицу на взрыленной земле, дали семена овощей. Вырастила она

отменный витаминный урожай. Даже других угощала. Пример другие подхватили.

Этой весной районный хохимят закупил 3300 саженцев яблони, вишни, черешни. Предоставил бесплатно жителям, но с условием, что за фруктовыми деревьями они будут ухаживать на своих приусадебных участках - поливать, вносить удобрения.

Так решается вопрос, почему построенный красивый новый рынок в Муйнаке действует лишь один раз в неделю - в воскресенье, а товары там завозятся издалека. Есть ныне и свое.

Теперь по-другому стали присматриваться и к большому белому дому с саом, теплицей и бассейном многочисленного семейства бывшего летчика Ан-2 Владимира Зуева. Раньше возраста выйдя на пенсию, когда в 1993 году прекратились регулярные пассажирские авиарейсы между Муйнаком и Нукусом, он приватизировал бывшее общежитие рыболовецкой артели. Чтобы вы-

Основная идея - предложение всем желающим провести несколько дней в аутентичной атмосфере кочевников, - сообщила она. - Туристы сами станут готовить блюда на костре, путешествовать на лошадях или верблюдах. На организацию такого бизнеса не требуются большие затраты. Просторы нашего края позволяют легко найти место для быстрого старта.

Примечательно, что свой гостевой дом она расположила у мыса Тигровый, где когда-то плескалось море. Рядом с почти столетней хибаркой моряка. В мазанке с низким потолком, земляным полом и единственным невзрачным окошком сохранен скромный бытовое скарб - самовар без краника, утюг, согреваемый сухими ветками саксаула, керосиновая лампа, узкая маленькая кровать, другая непритязательная утварь.

Муясар пояснила: если экстремальный маршрут джайлоо-туризма все же больше подходит для молодых гостей, то пожилые и привыкшие к комфорту туристы уже в самом холсте смогут познаться с жизнью и бытом моряков-муйнакцев. Тут еще и стилизованные рыбачьи сети, две юрты, традиционные айваны. К услугам путешественников - джип, на котором можно совершить многокилометровую экскурсию по дну Арала.

В "Доме рыбака" - сувенирный магазин. В ассортименте - характерные только для этих мест камышовые коврики, ковры с оригинальными каракалпакскими орнаментами, национальные платья и костюмы, головные уборы, другие поделки, поставленные 30 мастерицами. Их Алимбетова обеспечивает необходимым сырьем, выделяет денежный аванс. Дело поставлено на поток.

Развитию туристского потенциала поспособит и... автотрасса, впервые проведенная в районе. Организаторы - Генеральная прокуратура Узбекистана совместно с Министерством физической культуры и спорта, Государственным комитетом по развитию туризма.

Гонка стартовала в центре Муйнака. На трассе протяженностью 420 км раллисты миновали поселок Кора жар, озеро Судучье и плато Устюрт. На обратном пути они через Кабанбайский спуск вышли к аулу Учсай.

Во время соревнований не особенно разглядывал окрестности, внимание было сосредоточено на довольно трудной и сложной дороге, - рассказывает победитель Фуркат Ахроркулов из Джизака. - И тем не менее большое впечатление произвели устюртские каньоны - незабываемое зрелище. В памяти - исторические обиталища кочевых племен, старое рыбацкое село Урга, средневековый караван-сарай у морского побережья. Хочу вновь вернуться в этот удивительный район и без спешки познакомиться с его уникальными достопримечательностями.

Вместо послесловия

Кому-то покажется странным, что основным организатором автотрассы выступила Генеральная прокуратура. Скажу больше: это ведомство реализует и другие крупные проекты в районе. Для оказания всесторонней поддержки и правовой помощи в выполнении задач, поставленных Президентом страны по комплексному социально-экономическому развитию Муйнакского района, а также контроля по своевременному и результативному исполнению намеченного уполномоченными лицами, по особому распоряжению Генерального прокурора создано управление по надзору за исполнением законодательства при возрождении этого края. В ведомстве трудятся 12 специалистов. Уже проделана огромная работа.

P.S. На давней достопримечательности Муйнака, которую окрестили кладбищем кораблей - послеяния пристань бывшего залива Рыбакский, случайно встретились с народным поэтом Усманом Азимом.

- Перед поездкой сюда просмотрел все свои стихи, посвященные Аралу, - сказал он. - А написал немало. И во всех - печаль, тревога за будущее этого края, просто безнадёжность. Теперь нужны иные стихи. Конечно, не трафаретно хвалебные. Как найти слова о стойкости наших людей, политической воли главы государства? Понятно, еще немало надо сделать. Но появилась вера в возрождение этого чудесного края...

Тимур Низаев.
Специальный корреспондент
"Правды Востока".

Ташкент - Муйнак - Ташкент.

Со стороны Международного центра инноваций при Президенте Республики Узбекистан в Муйнакском районе на научно-исследовательском участке высажены различные степные и устойчивые к солонности почвы растения.

растить сад, Зуев сначала срыл двухметровый слой песка и насыпал такой же слой плодородного ила, привезенного из поймы Амударьи. Наладил систему артезианского водоснабжения. Соседи считали, что Владимир занимается Сизифовым трудом. Ведь периодически возникающие песчано-соляные бури сводили на нет все усилия. Но Зуев упорно все восстанавливал на своей зеленой "фабрике", находящейся рядом с аэропортом.

Кстати, воздушная гавань восстанавливается. Начата реконструкция взлетной полосы и строительство современного терминала. Длина полосы увеличится на 2,3 километра, ширина - до 45 метров.

Справка: аэропорт "Муйнак" открыт в 1947 году. До начала 1990-х отдельное звено в составе из пятнадцати летчиков совершало 19 пассажирских рейсов в сутки. Пока летный отряд дисциплинируется в Ургене, а взлетно-посадочная полоса используется в основном для сезонных агрохимических полетов при борьбе с очагами саранчи.

Туристский бум

Начну с впечатления зарубежного путешественника, которое он записал в книге отзывов экологического музея. "Во многих странах побывал и признаюсь: ни одна мировая достопримечательность меня так не поразила, как панорама Аральского моря с возвышенности плато Устюрт. Это космический, земной пейзаж. Сразу представилось, как здесь было прекрасно, когда прогуливался по набережной. Джон Браун (Австралия)".

В Муйнаке настоящий туристский бум. В местном хокимияте с января даже работает специальная комиссия, рассматривающая предложения по развитию этой отрасли, которая может стать локомотивом процветания экономики района. Интересные проекты поступили из Ташкента, Навоийской и Бухарской областей, ряда регионов Каракалпакстана. Как нам сообщили, после предварительной обработки данных комиссия выбрала пять наиболее интересных предложений. Это - возведение башни с телескопом в самой высокой точке города, создание музея поэта Аджинияза Косыбая уль, установка указателя расстояний до различных столиц мира, организация музея о жизни уральских казаков на берегу Аральского моря, проведение международного фестиваля по установке юрт и традиционных жилищ народов планеты.

Принята к сведению и необычная разработка маршрута джайлоо-туризма, инициированного хозяйкой семейного холста "Дом рыбака" Муясар Алимбетовой.

Квартиры "под ключ"

А возводятся зданий немало, в том числе целый жилой квартал из 24 четырехэтажных домов. Двадцать из них сдадут "под ключ" накануне празднования Дня независимости. Новый массив уже называют "Муйнак сити".



Выписки из Генерального плана, совмещенного с проектом детальной планировки

В экспликации - 119 объектов. Более трети из них построены, реконструированы, капитально отремонтированы. Среди основных новостроек - Дворец культуры, оборудованный всем необходимым, с театральной сценой, помещениями для занятий в различных кружках, библиотекой. Через дорогу - акурный амфитеатр, неподалеку сдан в эксплуатацию стадион с искусственным футбольным газоном, тут же возводится крытый бассейн и спортивный комплекс с игровым манежем. Построены рынок из стекла и бетона, офисы двух банков, двухэтажный детский сад. Появились новые кафе и магазины, пекарня, автостанция. Событием стало то, что старый экологический музей переехал в светлое и просторное здание. Теперь экспонируются все раритеты Муйнакского района, хранившиеся ранее в запасниках.

Но еще много вынется строительных кранов, похожих на приземлившихся аистов. - Первый колышек вбили 3 января, - сказал в начале беседы Улугбек Шынкеев, представитель Каракалпакского филиала инженеринговой компании "Кишлох курлиш инвест", которая является генеральным заказчиком строительства "Муйнак сити". - С тех пор усердно трудятся почти сто строителей. К концу

августа мы должны выполнить объем работ на 80 млрд сумов, то есть возвести двадцать четырехэтажных домов.

- И какими будут квартиры?

- Двух- и трехкомнатные. Проект оригинальный. Архитекторы учитывали и климатические условия, и местные традиции жителей. Окна с жалюзи будут выходить на запад, чтобы пальце солнце не обжигало. Предусмотрен большой холл. Здесь станет собираться семья за одним столом, как принято у муйнакцев, и принимать гостей. Как бы лучами из этой прихожей разойдутся двери в комнаты, ванную и кухню. Кстати, приготовлен сюрприз для женщин-хозяек - кухня с газовой плитой обставляется необходимой мебелью. Берите ключи, заходите и пей чай.

- Сколько стоят такие квартиры?

- Двухкомнатные, рассчитанные на молодых семей, - 148 млн сумов, "трешки" - 180 млн. Выделяется льготный кредит - ставка семь процентов на первые пять лет из двадцати. Как известно, в крупных городах эта же ставка - 25 процентов. Внимание уделяется социально уязвимым. Их первый взнос погашается из Государственного бюджета.

- Есть желающие вселиться в эти дома?

Конечно! Больше половины квартир раскуплено. Основная часть - жителями старых построек, мазанок, пошедших под снос. Они получили солидную компенсацию - до 250 млн сумов. Так что им по карману новоселье.

- Видимо, предусмотрено строительство социальной инфраструктуры и так называемых малых архитектурных форм?

- О, это особый разговор. В каждом четвертом доме первые этажи отведены под магазины, а также химчистки, парикмахерские, салоны красоты и объекты для предпринимателей, оказывающих другие сервисные услуги. Они не будут приняты в эксплуатацию, если перед ними не окажутся детские площадки, фонтан. Распланирована парковая аллея, которая приведет в своеобразный "Муйнакленд" с небольшим рукотворным озером и пляжем. В шаговой доступности окажутся школы - музыкальная и инновационных технологий, Центр молодежи, детский сад.

- На темпах строительства не сказывается ли, что нужны материалы и сырье в основном привозные?

- Конечно. Но вы знаете, что приступил к работе бетонный узел в нашей малой промышленной зоне. Еще один предприниматель намерен открыть кирпичный завод. Муйнакцы почувствовали вкус к бизнесу, увидели перспективу. Строительство продолжается. Завершается лишь первый этап возведения "Муйнак сити". Сделать еще предстоит много.